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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Июль 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в июле 2019 года. 

Среди сообщений: 

- 22 июля группа женщин напала на журналистов и спикеров пресс-конференции в Казахстанском международном бюро по правам человека. Полиция возбудила дело по статье «Самоуправство». Правозащитники настаивают на расследовании по статьям «Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста», «Хулиганство», «Грабеж». 
- 6 июля молодые люди в масках вновь мешали журналистам выполнять свою работу. В ход пошли не только раскрытые перед камерами плакаты и зонты. В сторону журналистов неизвестный разбрызгал газ из баллончика. Просьбы представителей СМИ принять меры в отношении мужчин в масках полицейские игнорировали.

- Репортер «Настоящего Времени» Жазгул Эгембердиева выдворена из Казахстана за нарушение миграционного законодательства.

В июле 2019 г. судами вынесено 3 судебных акта по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2. 

В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 3 обвинения в уголовном порядке, в том числе в судебном – 1;

- 2 обвинения в административном порядке.

- 5 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 5). 

Требования компенсации морального вреда   по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации  составили 2 млн. тенге. 

С начала года предъявлено:

- 23 обвинения в уголовном порядке;

- 46 – в гражданском порядке.

В их числе 42– претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 71 млн. 500 тысяч тенге. Судами взыскано 2 млн. 290 тыс. тенге

       - 14 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Июль, 19
В июле жители нескольких городов Казахстана получили СМС-сообщения от операторов мобильной и интернет связи о необходимости установить национальный сертификат безопасности на каждое абонентское устройство, имеющее выход в Интернет. «Отсутствие сертификата безопасности на устройстве приведет к проблемам с доступом к отдельным Интернет-ресурсам», - говорится в сообщении. Настоятельная рекомендация объяснялась «мероприятиями по предотвращению кибератак».
Требование вызвало волну критических обсуждений в Сети. Пользователи расценили это как стремление властей к еще большему регулированию интернет-пространства. Эксперты IT-области высказали опасения, что установка Qaznet Trust Network даст возможность спецслужбам просматривать весь контент сайтов, которые будут посещать пользователи, включая пароли к соцсетям, сообщения в мессенджерах, письма и т.п.

19 июля вице-министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Казахстана Аблайхан Оспанов в кулуарах правительства сказал, что норма, обязывающая операторов предоставлять пользователям возможность устанавливать на свои устройства сертификат технической безопасности, есть в законе о связи. Однако устанавливать сертификат или нет – это решение самих пользователей. 
Июль, 06

Лидер признанного судом экстремистским движения «Демократический выбор Казахстана» М. Аблязов призвал сторонников выйти на митинги 6 июля с акциями протеста. Выступления прошли в Нур-Султане, Алматы, Актобе, Шымкенте, Актау, Караганде, Уральске и Усть-Каменогорске. Они сопровождались массовыми полицейскими задержаниями граждан, которые продлились до самой ночи.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Нападение на журналистов

Июль, 06

Оркен Жоямерген, Ержан Амирханов, радио Азаттык (г. Нур-Султан)

Вечером 6 июля репортер Азаттыка в Нур-Султане Оркен Жоямерген и видеооператор Ержан Амирханов подверглись атаке неизвестного мужчины, который распылил перцовый газ из баллончика, - сообщает Азаттык. Под воздействие газа попали стоявшие рядом журналисты других СМИ.
На крики журналистов, что распылили газ, полицейский, стоявший неподалеку, не отреагировал.

«Если бы было прямое попадание в лицо, мы бы не смогли продолжать работу», - говорит репортер Азаттыка.

Июль, 22

СМИ г. Алматы

22 июля в 11 часов утра запланированная в Казахстанском международном бюро по правам человека пресс-конференция по делу Оксаны Шевчук, которой инкриминируют связь с запрещенной  организацией ДВК, была сорвана группой агрессивно настроенных женщин.

За пять минут до начала пресс-конференции, когда в зале уже собрались представители СМИ и спикеры, неожиданно в помещение  ворвались  более десятка женщин. Они кричали, вырывали камеры у телеоператоров, сотовые телефоны у собравшихся,  дрались, запрещали их снимать.

По словам журналиста бюро Андрея Свиридова,  женщины вели себя как  профессиональные провокаторы.

В результате погрома повреждена камера представителей Радио Азаттык, пострадала также телекамера журналистов  телеканала «Алматы», украдены сотовые телефоны журналистов Сергея Дуванова, Маргариты Ходус, у корреспондента МИА «КазТАГ» украден смартфон и фотоаппарат.

Радио Азаттык сообщает о пострадавшем Мурате Прмагамбетове, которого с места события увезла скорая помощь. Он пришел на пресс-конференцию, увидев объявление в Facebook’е. 

«Я увидел, как несколько агрессивных женщин преследовали Екатерину Николаевну (мать Оксаны Шевчук), которая держала на руках девятимесячного ребенка (младшую дочь Оксаны Шевчук Еву). Я просто инстинктивно закрыл эту женщину руками и грудью от этих женщин, которые пытались ее избить. И в этот момент Екатерине Николаевне удалось убежать, а меня повалили на землю, забрали у меня телефон и стали избивать», — сказал Прмагамбетов. 
Прибывшие через полчаса после звонка полицейские не препятствовали  тому, чтобы три самые активные нарушительницы покинули здание. Была задержана только одна из нападавших. Сотрудники полиции взяли заявления от журналистов. 

Позже департамент полиции сообщил, что начато расследование по статье 389 УК РК «Самоуправство», и что в связи с происшествием поступило 8 жалоб – пять из них от организаторов пресс-конференции и журналистов, три – от тех, кому якобы нанесли телесные повреждения сотрудники СМИ и представители организаторов пресс-конференции. 

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» считает, что целью нападения на журналистов в офисе бюро по правам человека является уничтожение свободных диалоговых площадок, запугивание журналистов и гражданских активистов. Об этом говорится в опубликованном 23 июля на сайте фонда Заявлении о недопустимости эскалации насилия в отношении журналистов. 

«Похоже, что вместо задержаний, которые вызывают громкий резонанс в стране и за рубежом, власть ищет и находит новые методы воспрепятствования профессиональной деятельности журналистов. Стали наблюдаться некие преступные ноу-хау в создании препятствий репортерам, освещающим темы, которые не нравятся власти», - говорит «Адил соз».

Срыв пресс-конференции 22 июля «Адил соз» назвал апогеем криминальных посягательств. 

Правозащитники опасаются, что, исходя из опыта прошлых лет, «не исключает возможность  дальнейшего развития событий по сценарию: виноваты обе стороны (а то и одна – журналисты, правозащитники, адвокаты), каждому из привлеченных штраф по 2-5 МРП».
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» считает, чтобы в обществе не создалось мнение, что преступные атаки на свободу слова инспирированы самой властью, необходимо: 1. Возбудить уголовное дело по ст. 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста» (в настоящее время полиция расследует дело по статье «Самоуправство»); 2. Установить личности нападавших; 3. Установить организаторов акции; 4. Судить виновных публично и наказать по всей строгости закона.

23 июля первый посол США в Казахстане Уильям Кортни призвал президента РК Касым-Жомарта Токаева осудить нападения на журналистов в Алматы. Представитель Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) по вопросам свободы СМИ Арлем Дезир призвал власти Казахстана расследовать ситуацию с нападением на журналистов.
23 июля в кулуарах правительства министр внутренних дел РК Ерлан Тургумбаев, комментируя нападение на журналистов, назвал инцидент ссорой двух сторон между собой. 
«В настоящее время две стороны написали заявления о нанесении телесных повреждений и хулиганстве в отношении каждого из них. Каждый из них обратился в полицию, а также в медицинское учреждение. На сегодняшний день два заявления зарегистрированы. Будем разбираться», - сказал министр.

Версию правозащитников о том, что атака на журналистов и срыв пресс-конференции были «спланированной акцией», министр МВД категорически отверг.

23 июля несколько женщин пришли в алматинский офис радио Азаттык, заявив, что хотели бы попросить прощения за случившееся 22 июля. 

Напавшие в тот день на журналистов ударили репортера Азаттыка Нургуль Тапаеву и повредили камеру оператора Токмолды Кусаинова. 

По словам женщин, пришедших в редакцию Азаттыка, они являются администраторами чатов многодетных матерей Алатауского, Ауэзовского и Медеуского районов Алматы. О пресс-конференции узнали в чате запрещенного в Казахстане движения ДВК. 

Попросив прощения, женщины заявили, что не берут ответственность за действия всех нападавших, поскольку с некоторыми даже не знакомы. Затем они обвинили журналистов, что представители СМИ изначально дали неверную информацию о них. 

Пришедшие уверяли, что им никто не давал поручение нападать на журналистов. Более того, по их словам, некоторые из участниц инцидента получили травмы. Однако, когда  репортеры Азаттыка попросили показать медицинские заключения, они их не предоставили.

Видеозаписи с двумя женщинами, которые «просят прощения» у Азаттыка после атаки на журналистов, опубликованы 23 июля в Интернете, - сообщает Азаттык. На двух снятых в ночное время видео, которые появились на youTube-канале «Мас Киеубала», не называющие своих имен и фамилий женщины утверждают, что их якобы спровоцировали на насилие, нагрубив им и не пустив в пресс-зал Казахстанского бюро по правам человека, где должна была состояться конференция.

«Если мы нанесли сильный ущерб Радио Азаттык, то я от чистого сердца прошу у Радио Азаттык прощения», — говорит одна из женщин. «Мы хотели извиниться перед Радио Азаттык, если, как они говорят, нанесли ущерб или еще что-то. Мы звонили прояснить ситуацию, но они сказали, что они заняты», — говорит другая женщина на видео.

Звонка или другого обращения с извинениями в адрес редакции, съемочная группа которой подверглась нападению, не поступало.

24 июля в Казахстанском международном бюро по правам человека состоялась пресс-конференция, участники которой – директор КМБПЧиСЗ Евгений Жовтис, лидер Общенациональной социал-демократической партии «Акикат» Ермурат Бапи и общественные деятели Рысбек Сарсенбай и Балташ Турсумбаев, - осудили действия женщин, напавших на журналистов 22 июля. 

25 июля международная организация «Комитет по защите журналистов» (CPJ) призвала власти Казахстана немедленно расследовать атаку на журналистов на пресс-конференции в Алматы и привлечь виновных к ответственности.

«Это наглое нападение на журналистов на пресс-конференции по правам человека является низким. Власти должны разобраться в этом и привлечь виновных к ответственности», - заявил директор программы CPJ Карлос Мартинес де ла Серна в Нью-Йорке. 

«Журналисты должны иметь возможность освещать интересные события, не подвергаясь преследованиям, а власти должны работать для обеспечения их безопасности», - говорится в заявлении Комитета по защите журналистов. 

В связи с тем, что Департамент полиции (ДП) г. Алматы возбудил уголовное производство по факту нападения группой женщин на спикеров пресс-конференции и журналистов по статье «Самоуправство», 29 июля Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности обратилось к начальнику ДП с сообщением.

«Все действия напавших могут квалифицироваться:

- по части 2 статьи 293 Уголовного кодекса РК «Хулиганство», а именно особо дерзкое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся применением насилия к гражданам либо угрозой его применения, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества, совершённое группой лиц;

- по части 2 статьи 158 Уголовного кодекса РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста», а именно воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста путем создания условий, препятствующих выполнению журналистом законной профессиональной деятельности либо полностью лишающих его этой возможности с применением насилия или угрозы его применения в отношении журналиста; и

- по статье 191 Уголовного кодекса РК «Грабеж», то есть открытое хищение чужого имущества», - говорится в обращении правозащитников.

Также КМБПЧиСЗ просит «дать надлежащую квалификацию деянию участкового полицейского Р.Асаева», который своим бездействием или недобросоветным отношением к службе «практически не препятствовал противоправным посягательствам на здоровье и имущество граждан, не выполнял обязанности полицейского, что может быть квалифицировано как уголовное правонарушение по ст.ст. 370 или 371 Уголовного кодекса Республики Казахстан, поскольку в результате бездействия по службе или халатности, то есть недобросовестного отношения к своим служебным обязанностям полицейского, гражданам, в том числе сотрудникам КМБПЧ, был нанесен существенный вред, в частности, их имуществу».
30 июля в кулуарах правительства министр внутренних дел Казахстана Ерлан Тургумбаев, отвечая на вопрос Азаттыка о том, сколько из причастных к нападению задержаны и на какой стадии находится дело, заявил: «Эти женщины не задерживались. Эти женщины обратились с заявлениями [в полицию]. Департамент внутренних дел Алматы рассматривает эти заявления».

Министр не сообщил какой-либо другой информации по этому делу.
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Июль, 06

Оркен Жоямерген, Ержан Амирханов, радио Азаттык (г. Нур-Султан)

Репортеры Азаттыка стали очевидцами задержания на проспекте Республики нескольких сотен людей. Сотрудники спецподразделения полиции с применением силы заталкивали задержанных в специально подогнанные на место автобусы.

Снимавшим происходящее журналистам Азаттыка препятствовали неизвестные мужчины в масках. Они заслоняли раскрытыми зонтами видеокамеру, повредили штатив, грубили репортеру, который вел прямую трансляцию. 
В это время на месте находились полицейские, а также заместитель начальника департамента полиции Бакитжан Малыбаев. 
На видео, размещенном в YouTube, видно, как Оркен Жоямерген много раз обращается к полицейским и Бакитжану Малыбаеву с просьбой принять меры в отношении мужчин в масках, препятствующих съемке. Полицейские обращения журналистов проигнорировали. 

Б. Малыбаев даже не отреагировал на то, что один из неизвестных чуть не ударил его зонтом по лицу, когда прикрывал полицейского от телекамер.
9 июля министр информации и общественного развития Казахстана Даурен Абаев, в ответ на просьбу радио Азаттык прокомментировать события 6-го июля, когда неизвестные в масках мешали съемочной группе вести прямую трансляцию задержаний людей, сказал: «Напишите заявление. Я, что ли, за вас должен писать? Напишите. Доведем заявление до конца. Чтобы завести дело, нужно писать заявление, должно быть основание».

На вопрос, будет ли министерство реагировать на участившиеся случаи воспрепятствования профессиональной работе журналистов, Абая ответил вопросом: «Такое прежде было?».

Июль, 06

СМИ г. Алматы

МИА «КазТАГ» сообщает об угрозах в адрес журналистов, пытавшихся взять интервью у задержанных возле Центрального стадиона в Алматы.

«Правоохранители заявили, что любая попытка взять комментарии у лиц, которых задерживает полиция, будет расценена как провокация, и заявили, что журналисты, попытавшиеся пообщаться с гражданами, будут также задержаны», - сообщает КазТАГ.
Июль, 06 

Дилара Иса,  Радио Азаттык (г. Шымкент) 

6 июля репортер Азаттыка в Шымкенте Дилара Иса стала очевидицей задержания около четырех десятков людей на площади Аль-Фараби. По информации издания, полицейские и люди в гражданской одежде уводили в служебные автобусы и микроавтобусы людей, которые не выкрикивали никаких лозунгов. В этот момент неизвестный мужчина мешал репортеру Азаттыка вести фото- и видеосъемку. Он закрывал камеру смартфона зонтом.

Июль, 8

Верховный представитель Европейского союза (ЕС) по иностранным делам и политике безопасности Федерика Могерини, комментируя казахстанские события 6 июля, заявила о том, что Евросоюз призывает Казахстан обеспечить свободу выражения мнений и свободу СМИ: «ЕС призывает Казахстан, как и другие государства региона, к последовательности в стремлении улучшить стандарты в области прав человека, обеспечить свободу выражения мнений и свободу СМИ, предоставив медиа возможность беспрепятственно работать».

Июль, 16

16 июля сотрудники радио Азаттык в Нур-Султане Оркен Жоямерген, Ержан Амирханов и Ганизат Оспанов направили жалобу на имя генерального прокурора Гизата Нурдаулетова по поводу участившихся фактов воспрепятствования профессиональной деятельности, угроз в адрес журналистов, в связи с которыми полиция проявляет бездействие.

Журналисты  приводят факты, когда при освещении событий 22 марта, 1 и 9 мая, 9 июня им чинили препятствия молодые люди, закрывавшие объектив камеры буклетами, раскрытыми зонтами.

6 июля неизвестные плюс ко всему повредили штатив камеры, а затем распылили в сторону  журналистов газ из баллончика. 

В каждом случае сотрудники Азаттыка обращались за помощью к находившимся поблизости полицейским, но они не предпринимали никаких мер в отношении людей, мешавших работе.

В Генеральной прокуратуре пообещали дать ответ в течение 15 дней.

Июль, 15

Дмитрий Матвеев, «Эврика» (г. Актобе)

Генеральный директор футбольного клуба «Актобе» Самат Смаков потребовал удалить из зала суда корреспондента газеты «Эврика» Дмитрия Матвеева. Журналист освещал открытый процесс по заявлению бывшего директора футбольного клуба Дмитрия Васильева о признании торгов о передаче футбольного клуба С. Смакову в доверительное управление незаконными. 

По итогам первых двух заседаний Матвеев написал материал в газете, под названием «Актюбинских чиновников и Самата Смакова обвинили в сговоре с целью завладения госимуществом». 

«Данное отражение информации вызывает общественный резонанс, поскольку граждане не всегда правильно понимают подобные высказывания», - говорилось в ходатайстве представителя Смакова. – «Допуская журналиста к участию в процессе, суд создаёт вероятность публикации недостоверной информации…».

Суд отказал в удовлетворении ходатайства Смакова, прокурор также была против того, чтобы удалять журналиста из зала суда. 

- Если Смаков считает, что его права журналист ущемляет, тот он имеет право подать в суд, - сказала судья Айна Абдарева, представителю Смакова.

Июль, 16

Радио Азаттык (г. Алматы)

16 июля десятки недовольных жилищной программой «Нурлы жер» граждан собрались у здания аппарата акима Алатауского района Алматы, требуя встречи с акимом Шахмерденом Рыспаевым.

Вышедший к людям аким предложил продолжить обсуждение «личных вопросов» у него на приеме. Репортеров Азаттыка охрана акимата в здание на эту встречу не пропустила, ссылаясь на распоряжение руководства. 

Июль, 26 

Тарас Луценко, телеканал «Отырар» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала «Отырар»  Тарас Луценко готовил репортаж о «помогайках»  на железнодорожном вокзале Шымкента. Руководство вокзала съемку на территории станции запретило, сославшись на вышестоящее начальство.

3. Задержания журналистов
Июль, 06

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Алексей Воробьев, журналист (г. Уральск)

6 июля редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров был задержан на площади Уральска. Когда он вел репортаж, к нему подошли мужчина в штатском и полицейский. Они показали вызов журналиста в отделение полиции, в руки повестку не дали. Спустя несколько часов Лукпан Ахмедьяров сообщил, что он был доставлен в полицию по какому-то уголовному делу.  
В Facebook’е сообщается также о задержании журналиста Алексея Воробьева.
4. Угрозы журналистам и СМИ

Июль, 30 

Елена Вебер, Радио Азаттык (г. Темиртау)

Репортер радио Азаттык в Карагандинской области Елена Вебер сообщила о попытке неизвестных войти к ней в дом и о слежке.

По ее словам, 30 июля к ней домой в Темиртау пыталась попасть женщина, представившаяся сотрудницей акимата Карагандинской области. Она показала служебное удостоверение на имя «Жулдыз Жубасбаева» (такое или схожее имя разглядела корреспондент. – Азаттык). Женщина задавала вопросы относительно личных данных Вебер и членов ее семьи. Журналист предоставлять информацию отказалась.
Соседи Елены сообщили ей, что эта же женщина интересовалась у них данными журналиста и членов ее семьи. 

Позже репортер Азаттыка снова столкнулась с «сотрудницей акимата» в подъезде дома. При включенной камере смартфона журналист попыталась узнать у нее причины посещения. Женщина не отвечала, закрывала лицо и переговаривалась с кем-то по телефону.

Позднее женщину увел мужчина в штатском. Оба отворачивались от камеры. Мужчина при этом утверждал, что является «сотрудником акимата». 
Елена Вебер утверждает, что в этот же период наблюдала слежку за своей машиной. Репортер обратилась в областной акимат с вопросом, отправляло ли ведомство своих сотрудников для сбора личных данных граждан и работает ли там женщина по имени Жулдыз Жубасбаева. На оба вопроса корреспондент получила отрицательный ответ.
Журналист связывает слежку и попытки проникнуть к ней домой со своей профессиональной деятельностью.

5. Цензура СМИ

Июль, 22  
Марина Низовкина, информационный сайт Vera.kz (г. Шымкент) 

22 июля на сайте Vera.kz был опубликован материал «Родные погибшей девочки возмущены действиями полиции Шымкента».  Автор статьи  Марина Низовкина побеседовала с матерью ребенка. В интервью женщина сообщила, что не верит в версию полицейских  о ненасильственной смерти.  Мама считает, что прежде чем убить, над ее дочерью жестоко издевались. После того, как материал был опубликован на сайте, Марине Низовкиной позвонили с  управления внутренней политики города и попросили убрать статью.  Журналист отказалась. 

Затем был звонок от пресс-секретаря департамента полиции Шымкента Асель Саденовой. Она стала угрожать, что журналиста привлекут к ответственности за распространение ложной информации и также потребовала убрать публикацию. Марина Низовкина сообщила ей, что сайт опубликовал мнение матери и убирать статью не будут.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
Июль, 30
Марина Низовкина, информационный сайт Vera.kz (г. Шымкент) 

СМИ г. Шымкента

Редактор информационного сайта Vera.kz Марина Низовкина сообщает в Facebook’е: «Пришли мы тут с коллегами в акимат Шымкента, чтобы своими глазами и ушами подтвердить или опровергнуть смену акима города... А нам говорят, что весь процесс пройдет без СМИ. Тут коллеги из нескольких редакций».

Июль, 30 
СМИ Акмолинской области

В Кокшетауском городском суде 30 июля должно было состояться оглашение приговора по громкому уголовному делу. На скамье подсудимых - экс-руководитель департамента естественных монополий, его заместитель и начальник отдела, а также гендиректор государственного коммунального предприятия «Кокшетау-Жылу» и его заместитель.

Приглашённые на оглашение республиканские и областные СМИ стали мишенью для подсудимых, которые набросились на представителей прессы, обвиняя в необъективности, погоне за жареными фактами, - сообщает собкор «Адил соз». 

Зашедший в зал адвокат (он отказался представиться) тоже высказал претензии журналистам, устроил шум и призвал подсудимых покинуть зал суда, что они и сделали.

Фигуранты уголовного дела, кроме экс-руководителя департамента естественных монополий, вернулись в зал заседаний только перед приходом судьи.

Об этом факте журналисты поставили в известность судью Кокшетауского горсуда и пресс-службу Акмолинского областного суда.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Июль, 01

Лукпан Ахмедьяров, Злата Удовиченко, журналисты (г. Уральск)

Журналисты из Уральска Лукпан Ахмедьяров и Злата Удовиченко обратились с письмом на имя акима Западно-Казахстанской области с жалобой на работу пресс-секретаря акима области Даурена Сакена. В обращении работники СМИ указали на его избирательность при предоставлении информации, на игнорирование независимых газет при проведении мероприятий и случаях откровенного отказа работать с определёнными СМИ. Журналисты выдвинули ряд предложений по оптимизации работы  пресс-службы областного акимата и СМИ. Ответа на обращение не последовало

Июль, 01
Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

17 июня редактор сайта ATPress.kz Лев Гузиков  обратился с запросом на имя министра внутренних дел Е. Тургумбаева за информацией по завершенному досудебному расследованию уголовного дела по факту массовой гибели рыбы в реке Урал. В частности, журналист просил сообщить подробности об участии в деле организации – одной из фигурантов расследования, которая якобы признала  свою вину и возместила ущерб. 
1 июля Лев Гузиков получил ответ за подписью заместителя директора Департамента внутренних и внешних коммуникаций МВД РК О. Иващенко, который в предоставлении запрашиваемой информации отказал, ссылаясь на ст. 201 УПК РК. В соответствии с данной статьей данные досудебного расследования не подлежат разглашению и могут быть преданы гласности только с разрешения прокурора в том объеме, в каком им будет признано это возможным. 

Июль, 02

«1 канал Евразия» (Павлодарская область)

Руководство Павлодарской области отказалось комментировать обнаруженные Счетным комитетом РК финансовые нарушения. С запросом по поводу закончившегося судебного процесса между главой региона Булатом Бакауовым и Счетным комитетом РК, когда аким в суде обжаловал результаты выявленных Счетным комитетом РК финансовых нарушений с государственными субсидиями для фермеров,  в пресс-службу акимата Павлодарской области обратился собственный корреспондент «1 канала Евразия» Даурен Хаиргельдин. Пресс-служба сообщила журналисту, что руководство области не будет комментировать результаты проверки и судебного процесса.

Июль, 02

Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

24 мая корреспондент ATPress.kz Лев Гузиков обратился на имя руководителя коммунального государственного предприятия «Смарт-Атырау» Адильбека Танкиева с письменным запросом относительно функционирования в городе Атырау электронных остановочных табло, а также GPS-трекеров на общественном транспорте. Ответ в нарушение Закона РК «О средствах массовой информации» предоставлен не был. 

После этого с аналогичным запросом журналист обратился на имя акима города Алимухаммеда Куттумуратулы. Ответ также предоставлен не был.  

Июль, 05

Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

Работник сайта ATPress.kz Лев Гузиков принес в канцелярию облакимата письменный запрос на имя заместителя акима Атырауской области Серика Шапкенова. Однако работники канцелярии отказались его принимать, мотивируя тем, что официальная должность адресата должна писаться так: «первый заместитель акима…».

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

«Адил соз» расценивает данную ситуацию как грубое нарушение прав журналиста на доступ к информации. В законе «О средствах массовой информации» нет нормы, которая бы давала право чиновникам не принимать запросы или отказываться на них отвечать то той причине, что должность указана неправильно. 
Июль, 06

Абай Казбаев, корреспондент портала zko.kz (г. Уральск)

Корреспондент портала zko.kz Абай Казбаев обратился с письменным запросом в управление полиции Западно-Казахстанской области (ЗКО) по проблеме аварийности на дорогах области. В частности, просил предоставить подробную информацию о трех последних ДТП  с человеческими жертвами, которые произошли за короткий промежуток времени. Когда через несколько дней журналист поинтересовался судьбой запроса, выяснилось, что письмо утеряно. Повторный запрос остался без внимания пресс-службы управления полиция - ответ на него получен не был.

Июль, 08

Ирина Ледовских, «Курсив» (г. Алматы) 

Редакция газеты «Курсив» обратилась в пятерку банков с самыми крупными портфелями потребительских кредитов - Kaspi, Народный, Сбербанк, БЦК и АТФ по поводу реализации указа президента Касым-Жомарта Токаева о кредитной амнистии.  На редакционный запрос ответил только «АТФБанке».

Июль, 09

Екатерина Баннова, zko.kz (г. Уральск)

Корреспондент портала zko.kz Екатерина Баннова обратилась с письменным запросом в прокуратуру Западно-Казахстанской области с просьбой предоставить информацию об убийстве, случившемся  25 лет назад. Несмотря на то, что запрос был доставлен в прокуратуру курьером, через несколько дней выяснилось, что он утерян. На повторный запрос сотрудники прокуратуры прислали ответ, в котором не содержалось никакой фактической информации.

Июль, 10

«Городская неделя» (г. Павлодар)

Редакция газеты «Городская неделя» направила в пресс-службу акимата города Павлодара запрос, в котором попросила сообщить, что акимат собирается делать с комплектом офисной мебели из эбенового дерева стоимостью 6,6 млн тенге, который был приобретен для акима города Павлодара в мае этого года Ануара Кумпекеева и из-за чего тот был вынужден уйти с должности. Вместо ответа по существу руководитель аппарата прислал письмо, в котором описывались эксплуатационные характеристики мебели из эбенового дерева – мол, она в два раза прочнее мебели из дубовой древесины.

Июль, 18

Диана Окремова, ОФ «Правовой медиа-центр» (г. Нур-Султан)

ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» направил запрос в Министерство информации и общественного развития РК с просьбой представить список СМИ, зарегистрированных в Казахстане. 18 июля был предоставлен ответ за подписью председателя Комитета информации МИОР РК Ляззат Суйиндик. В нем сообщается, что с этой информацией можно ознакомиться на сайте ведомства. Однако на сайте этих сведений не оказалось.

Июль, 18 

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Собственный корреспондент  газеты «Время» по Западно-Казахстанской области (ЗКО) Злата Удовиченко готовила материал о развитии туристического кластера в регионе. В связи с этим запросила информацию в Управлении предпринимательства и индустриально-инновационного развития ЗКО. В телефонном разговоре сотрудник отдела развития туризма по имени Галым порекомендовал не отправлять официальный запрос, так как официальный ответ займет много времени. Вместо этого он посоветовал скинуть на почту список вопросов, на который обещал ответить в течение 2-3 дней. В мессенджере в личной беседе он подтвердил получение письма и после этого перестал отвечать на звонки. Как выяснилось впоследствии, сотрудник просто ушел в отпуск. Так как официальный запрос журналистка не делала, предъявить какие либо претензии к руководству управления у нее возможности не было. В результате материал был сорван.

Июль, 26 

Тарас Луценко, телеканал «Отырар» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала «Отырар»  Тарас Луценко при подготовке репортажа о «помогайках»  на железнодорожном вокзале Шымкента выяснил, что в кассе ни на все направления можно найти билеты. Зато у перекупщиков билеты всегда есть в наличии.    Комментариев от начальника вокзала по поводу билетов журналистам добиться не удалось.

Июль, 26

Елена Пикельная, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Елена Пикельная 26 июля направила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову с просьбой прокомментировать обрезку лиственниц на проспекте Абая и лип на улице Майлина. В частности, журналист спрашивала, принимали ли участие в принятии решения о такой обрезке приглашенные консультанты. 

Ответ, в котором ошибки, допущенные при обрезке деревьев, были признаны, Тарасов предоставил вовремя, однако вопрос редакции о том, принимали ли участие в принятии решения об обрезке лиственниц специалисты лесного хозяйства, остался без ответа.
Июль, 27

Марина Кострова, «Костанайские новости» (г. Костанай)

Корреспондент газеты «Костанайские новости» Марина Кострова обратилась к заместителю акима Костаная Олжасу Нургалиеву с просьбой предоставить сертификаты соответствия на термопанели, которыми обшивают многоэтажными дома в Костанае. Ремонт 17-ти домов в центре города проводится на средства, собранные бизнесменами, к 140-летию Костаная. Запрос связан с опасениями горожан, что использование этих строительных материалов нарушает требования пожарной безопасности.

В течение месяца сертификаты соответствия на термопанели представлены журналистам не были. 

Июль, 29

Жанагуль Журсин, радио Азаттык (г. Актобе)

Репортер радио Азаттык по Актюбинской области Жанагуль Журсин готовила материал о гибели студента из Шалкарского района области, погибшего от выстрела в групповой драке. 

Журналист поговорила с врачами районной больницы, местными жителями. Она также обратилась к акиму Шалкарского района Бауыржану Каниеву. Глава района отказался говорить с представителем СМИ, сославшись тайну следствия. 

Между тем, о задержании местного жителя по подозрению в убийстве рассказали полицейские.

Июль, 29 

Байболат Култанов, МТРК (г. Петропавловск)

Корреспондент областного телеканала «МТРК» Байболат Култанов обратился в Северо-Казахстанский государственный университет с просьбой рассказать о грантах, выделяемых в новом учебном году. Сотрудники университета давать информацию отказались на том основании, что ранее они уже давали ранее интервью по этому поводу. 

Июль, 22
Алена Панкова, «Газета для пенсионеров» (г. Караганда)

18 июля редактор «Газеты для пенсионеров» Алена Панкова обратилась с пресс-службу Управления здравоохранения Карагандинской области через мессенджер «WhatsApp» с просьбой прокомментировать статью корреспондента Татьяны Лебедевой, подготовленной по жалобе жительницы села Акбулак Осакаровского района Карагандинской области. 
Женщина критиковала работу врачей, к которым она обращалась по состоянию своего здоровья. Она сама озвучила свой диагноз, назвала ФИО, адрес, год рождения и телефон. 
Сотрудники управления здравоохранения попросили редактора прислать данные женщины, в том числе ее ИИН, объяснив это тем, чтобы ее нельзя было перепутать с кем-то из однофамильцев. Запрос со всеми данными был отправлен 19 июля. 
22 июля редакция получила ответ, в котором управление не предоставило информации по ситуации жительницы Караганды и действиям врачей, процитировав статьи Кодекса «О здоровье народа и системе здравоохранения» и сославшись на врачебную тайну.

Также управление пишет: «Более, того в соответствии с пунктом 2 статьи 11 Закона Республики Казахстан «О персональных данных и их защите» лица, которым стали известны персональные данные ограниченного доступа в связи с профессиональной, служебной необходимостью, а также трудовыми отношениями, обязаны обеспечивать их конфиденциальность. Также за незаконный сбор и обработку персональных данных пациентов должностные лица несут ответственность, предусмотренную законами Республики Казахстан (п. 5 статьи 95 Кодекса РК от 18.09.2009 № 193-IV "О здоровье народа и системе здравоохранения" с изменениями и дополнениями по состоянию на 14.04.2019г.)».
2. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Июль, 06

Пользователи отмечают, что 6 июля весь день не было доступа к Telegram. После обеда стал недоступен мессенджер WhatsApp.
Июль, 06

6 июля радио Азаттык вел прямую трансляцию задержаний в Нур-Султане и Алматы. Ближе к 20 часам Азаттык вынужден был прервать эфир по техническим причинам: скорость Интернета снизилась. Редакция предполагает – из-за блокировки.

Июль, 17

Жители г. Нур-Султан
С 16 июля у жителей Нур-Султана возникли проблемы с доступом в интернет. Пользователи отмечали перебои, резкое падение скорости передачи данных, а также возникли трудности с доступом к некоторым сайтам.

Министерство цифрового развития, инновация и аэрокосмической промышленности РК дало пояснения только 17 июля. Оказалось, что неполадки были связаны с техническими работами, направленными на усиление защиты граждан от участившихся кибератак и других киберугроз, проводимыми уполномоченными органами совместно с операторами связи в столице. 
Министерство рекомендовало в случае возникновения проблем с доступом к отдельным интернет-ресурсам проверить регистрацию мобильных устройств, установить сертификат безопасности или обратиться в call-center оператора связи.

3. Нарушение гласности судебного процесса
Июль, 11
Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г.Алматы)

Корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай сообщает на своей странице в Facebook о том, что судья и прокурор пытались выгнать его с открытого процесса.

С. Маулетбай пришел на апелляционные слушания решения суда, вынесенного по заявлению Национального Банка РК к АО «Казахтелеком», которые проходили в Алматинском городском суде. Прокурор Аскарбеков потребовал, чтобы из зала вышли все, кто не является сторонами дела. 
Судья Алматинского городского суда Сейлхан Ташполатов начал выговаривать журналисту, что он пишет аудио без разрешения судьи. 
«И вообще моё нахождение на открытом процессе - это неуважение к суду, поскольку я должен был спросить у него, могу ли я присутствовать... Я спокойно отвечал, что согласно КоАП РК я имею право находится на открытом заседании и писать аудио с места БЕЗ УВЕДОМЛЕНИЯ или ПОЛУЧЕНИЯ РАЗРЕШЕНИЯ у судьи», - сообщает журналист.

После коротких выяснений, кто прав, судья спросил мнение сторон. Обе стороны процесса оставили вопрос на усмотрение судьи, прокурор выступил против присутствия журналиста. 
После этого «судья оставил меня в поколе и продолжил заседание», - пишет Серикжан. 

Маулетбай обратился с жалобами в прокуратуру Алматы и председателю Алматинского городского суда. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Июль, 07

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Житель Костаная Асылбек Мулдахметов обратился в суд № 2 г. Костанай с требованием привлечь к уголовной ответственности по статье 130, ч. 2 УК РК главного редактора еженедельника «Наша Газета» Ольгу Колоколову. Он считает, что в статье Дмитрия Петренко «Мне моё лицо никто не вернет» («НГ» от 25 октября 2018 года) главный редактор оклеветала его.

В статье рассказывается о жительнице Костаная И. Бортковой, перенесшей несколько челюстно-лицевых операций. В том, что она попала в больницу с диагнозом «острый одонгенный остеомиелит» И. Борткова винила врача А. Мулдахметова стоматологии «Дентал».

По этой же публикации Асылбек Мулдахметов обращался в Костанайский городской суд с иском о возмещении морального вреда в размере 3 миллионов тенге. Иск был подан к редакции издания и к и.о. главного редактора «Нашей Газеты» Тимуру Гафурову.

30 мая суд возвратил исковое заявление истцу.
Июль, 14

Жительница Акмолинской области
В социальных сетях 14 июля появилось видео родственницы арестанта Амира Албакова, который, по версии полиции пытался повеситься в камере ИВС. Женщина обратилась к главе государства с просьбой взять дело Албакова под контроль, утверждая, что оно сфабриковано. Также она сказала, что в области есть оборотни в погонах. Фамилии и должности полицейских она не указала.

Вскоре Акмолинский департамент полиции распространил заявление: «По факту видеообращения, размещённого в социальных сетях и содержащего оскорбительные высказывания в адрес сотрудников правоохранительных органов области, назначена проверка. Действия автора сообщения содержат признаки правонарушения, предусмотренного ст. 378 УК РК (оскорбление представителя власти)».

Как заявляют в полиции, братья Албаковы задержаны по подозрению в покушении на убийство, имевшего место 28 августа 2017 года в Кокшетау. На протяжении года и 9 месяцев они скрывались от органов преследования и 15 мая были задержаны в подвале своего дома. Судом санкционирована мера пресечения в виде содержания под стражей.  

Также сообщается, что антикоррупционная службы Акмолинской области по факту попытки самоубийства Амира Албакова в ИВС проводит досудебное расследование по статье «Доведение до самоубийства» УК РК. 

Июль, 16

Константин Гудаускас (г. Алматы)
16 июля коллегия по уголовным делам Алматинского городского суда прекратила апелляционное производство в отношении председателя республиканского общественного объединения (РОО) «Коалиция по вопросам защиты прав заключенных» Константина Гудаускаса,  
Напомним, 5 июня судья Турксибского районного суда г. Алматы Айсара Жилкибаева признала К. Гадаускаса невиновным в клевете и оправдала его за отсутствием в его действиях состава преступления.

Частный обвинитель — директор филиала РГП на ПХВ «Енбек-Жаугашты» Баймуратов Ж.А. не согласился с оправдательным приговором и обратился с апелляционной жалобой в Алматинский городской суд с просьбой отменить приговор районного суда. Баймуратов просит суд привлечь председателя РОО к уголовной ответственности по части 2 ст. 130 УК РК и взыскать с него компенсацию морального вреда в размере 10 млн. тенге. 
Ж. Баймуратов утверждает, что в интервью, вышедшем в эфир 10 декабря 2018 г. в блоке вечерних новостей на телеканале «Первый канал «Евразия» о том, что в Учреждении ЛА 155/18 КУИС МВД РК сорван отопительный сезон, Гадаускас необоснованно обвинил его в хищении государственного имущества – денежных средств в крупном размере.

Вскоре после того, как К. Гудаускас получил апелляционную жалобу директора «Енбек-Жаугашты», суд санкционировал  содержание Ж. Баймуратова под стражей в рамках уголовного процесса по обвинению его в хищении государственного имущества (денежных средств) в особо крупном размере.

До начала апелляционного рассмотрения дела, от представителя Ж. Баймуратова поступило заявление об отзыве апелляционной жалобы. В связи с этим суд прекратил апелляционное производство.

Постановление Алматинского городского суда окончательное, обжалованию в кассационном порядке не подлежит. 
Июль, 26
Талгат Аян (г. Атырау)

26 июля 2019 года Атырауский городской суд вынес решение об условно-досрочном освобождении Талгата Аяна от наказания, но  оставил 3-летний запрет  на занятие общественной деятельностью.
Напомним, 28.11.2016 г. суд № 2 г. Атырау признал гражданских активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна виновными в распространении заведомо ложной информации при проведении публичных мероприятий» (ст. 274, ч. 4, п. 2 УК РК), возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» (ст. 174, ч. 2) и нарушении порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций» (ст. 400).

Поводом для уголовного преследования стали посты на личных страницах Макса Бокаева и Талгата Аяна в Facebook, в которых они сообщали, что подали заявку на разрешение провести митинг по «земельному вопросу» 21 мая 2016 г., и обсуждали, как нужно вести себя на митинге, чтобы не нарушить законодательство страны.  Посты публиковались до того момента, когда стало известно, что в проведении акции акимат Атырау отказал.

Суд приговорил их к пяти годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима и запретом заниматься общественной деятельностью в течение трех лет.
Макс Бокаев продолжает отбывать наказание в колонии.
Июль, 02

Генеральная прокуратура РК опубликовала заявление, в котором напомнила об ответственности за распространение заведомо ложных сведений.

«В частности, рассылались не соответствующие действительности сведения о безвестно пропавших 350 жителях города Арысь и небезопасности проживания в данной местности ввиду наличия неразорвавшихся снарядов, угрозы повторных взрывов, что спровоцировало панику среди населения и незаконные акции в городе Шымкент», - говорится в заявлении.

Также к ложным сведениям генпрокуратура отнесла информацию о переходе на новую национальную валюту «алтын», рассылки о продаже земель иностранцам в Восточно-Казахстанской области.

 «В частности, по каждому такому факту, создающему опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда законным интересам граждан, организаций, общества или государства, предусмотрена уголовная ответственность по статье 274 Уголовного кодекса» и по статье 272 УК РК за провокацию массовых беспорядков, напоминает Генеральная прокуратура.

Генпрокуратура призывает граждан воздержаться от незаконных действий.
Июль, 02

Жители Туркестанской области

Департамент полиции Туркестанской области начал расследование по факту распространения неизвестными в социальных сетях «информации провокационного характера» о ситуации в городе Арысь после взрывов в хранилище боеприпасов 24 июня, в результате которых, по официальным данным, погибли три человека, десятки тысяч были вынуждены эвакуироваться в безопасные районы и десятки раненых остаются в больницах, - сообщает Азаттык.
По данным полиции, установлены и доставлены в Арысский районный отдел шесть подозреваемых местных жителей.

«В отношении трех лиц проводится досудебное расследование по статье "Распространение заведомо ложной информации", назначена экспертиза. С остальными проведена профилактическая беседа», — говорится в сообщении пресс-службы департамента.
2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Июль, 02
Ольга Воронько, «Наша жизнь» (г. Павлодар)
В Павлодарский городской суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации обратился бывший директор КГУ «Центр оказания специальных социальных услуг для престарелых и инвалидов общего типа Павлодарской области» Нигмат Кубенов. Иск подан к редакции газеты «Наша жизнь» и журналисту Ольге Воронько.
Поводом для иска стала статья журналиста Ольги Воронько «Памперсы для покойников», опубликованная 28 марта 2019 года. В ней рассказывалось об итогах проверок, проведенных в КГУ ревизионной комиссией Павлодарской области и департаментом по делам государственной службы и противодействию коррупции по Павлодарской области. 
Истец считает, что сведения о его прошлой судимости, распространенные журналистом и газетой, являются голословными и потому порочат не только самого Нигмата Кубенова, но и его брата, цитируем, «уважаемого человека».
Он требует признать их не соответствующими действительности, опубликовать опровержение и взыскать с ответчиков 500 тысяч тенге в счет возмещения нанесенного морального вреда. Также Н. Кубенов просит суд взыскать с журналиста и редакции 158788 тенге представительских расходов, расходов оплаты услуг нотариуса и госпошлину.

25 июля истец дополнил свои требования – к процессу в качестве третьего лица на стороне ответчика привлечен Департамент Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции Павлодарской области.

Июль, 03

Издательство «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)
Елена Бережная, «Неделя СК» (г. Петропавловск)

В суд № 2 г. Петропавловска обратился индивидуальный предприниматель «Новая вода» Алексей Холявский с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к ТОО «Издательство «Северный Казахстан» (газета  «Неделя СК»),  шеф-редактору Елене Бережной.

Спор вызвала фраза «В Петропавловске активизировались мошенники, которые под видом сотрудников «Кызылжар су» предлагают за кругленькую сумму купить фильтры для очистки воды», прозвучавшая в статье от 8.04.2019 года «Фильтр очистит… ваш кошелек».

По мнению истца, фраза «не соответствует действительности и по своей сути фактически является обвинением ИП «Новая вода» и его сотрудников в мошенничестве. 
В мае редакция, куда по этой публикации А. Холявский обращался с досудебной претензией, в публикации опровержения и возмещении морального вреда отказала на том основании, что материал был написан по сообщению Департамента полиции Петропавловска.  
Июль, 12

Актилек Орынбасаркызы, газета «Керек.info» (г. Актобе)

Аамангос Изашулы, житель Актюбинской области

В Актюбинский городской суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда обратилась жительница Иргизского района Гульнар Бактыбай. Ответчиками выступают редакция еженедельника «Керек.info», главный редактор И. Кереева, житель Актюбинской области Аамангос Изашулы. 
Поводом для разбирательств стала статья от 17 января 2019 года «Даудын басы бес мын тенге» («Все началось с пяти тысячи тенге»). Материал написан по жалобе жителя Иргизского района Аамангос Изашулы, в которой он рассказывает, что в школе воруется уголь и что проведенная проверка выявила недостаток топлива.  А. Изашулы обвинил экс-директора школы Г. Бактыбай в коррупции. 
Истец утверждает, что изложенные в статье сведения ложные и требует обязать ответчиков опровергнуть их и возместить нанесенный моральный вред в размере 1,5 млн. тенге (по 500 тысяч с каждого ответчика).

26 июля суд оставил иск без рассмотрения в связи с несоблюдением истцом процедуры досудебного урегулирования спора.
Июль, 29

Пресс-служба КГКП «Алматинский зоологический парк» сообщила о решении руководства парка обратиться в суд за защитой деловой репутации «на так называемых зоозащитников, которые, начиная с 3 июля 2019 года, регулярно распространяют в социальных сетях клеветнические и оскорбительные посты».
Речь идет о сообщениях, распространяемых в Facebook’е и Instagram, о гибели животных зоопарка. 

Руководство зоопарка признает, что к смерти шести животных за последние два месяца привели, в том числе, и халатные действия отдельных работников ветеринарной части: «Однако инициаторам грязной информационной кампании и дела нет до реальных результатов расследования. Поток негативной информации и разнузданной клеветы, несмотря на это, все равно продолжился. Исходя из этого, нетрудно догадаться, что идет целенаправленная кампания по «очернению» руководства зоопарка», - говорится в пресс-релизе.
30 июля районный суд № 2 Алмалинского района Алматы принял к рассмотрению иск о признании опубликованных сведений не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство КГКП к алматинке Наталье Тартаковской. 

Истец требует опровергнуть их и взыскать с ответчика материальный ущерб (сумма уточняется).

Июль, 03

Алина Сушко, ИА «Кокшетау-Азия» (г. Кокшетау)
3 июля апелляционная коллегия по гражданским делам Акмолинского областного суда изменила решение Кокшетауского городского суда, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда в размере 1 млн. тенге директора КГУ «Спортивная школа гольфа» Марса Абилкасымова к редакции информагентства - ТОО «Ақмола Ақпарат» (ИА «Кокшетау Азия»), корреспонденту Алине Сушко.
Напомним, 2 апреля суд первой инстанции признал сведения двух фрагментов видеоролика «Игра аристократов в Костанайской области содержится за счет государственных денег» («Кокшетау Азия», 5.11.2018 г.) не соответствующими действительности, порочащими истца. 

Судья городского суда Д. Урумбаева обязала ответчиков опубликовать их опровержение с принесением своих извинений Марсу Абилкасымову, выплатить 200 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда истца, возместить Абилкасымову расходы по оплате услуг представителя в сумме 50 тысяч тенге и нотариуса, расходы по проезду, проживанию, оплате госпошлины.
Апелляционная инстанция отменила решение суда в части обязывания ответчиков опровергнуть сведения, распространенные в одной из спорных фраз, так как она не является порочащей. В остальной части решение суда оставлено без изменения.

Ответчики намерены оспорить постановление апелляционного суда в Верховном суде.
Июль, 17

Ольга Логинова, Vласть.kz (г. Алматы)

Как сообщалось, ТОО «Экосервис-С» обратилось в районный суд № 2 Алмалинского района г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении материального ущерба в размере 1 млн. 055 тыс. 712 тенге к ТОО «Издательский дом «Vласть», журналисту Ольге Логиновой и президент национальной палаты профессиональных экологических аудиторов Мирасу Байсеитову. 

Поводом стала статья «Темные пятна мониторинга качества окружающей среды», опубликованная на сайте 5.05.2019 г. 

17 июля директор ТОО обратился в суд с заявлением об оставлении иска без рассмотрения, в связи с чем суд вынес соответствующее определение. 

Июль, 24

Ольга Колоколова, Аркадий Денисов, «Наша Газета» (г. Костанай)

ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

Как сообщалось, 10 июня Костанайский городской суд прекратил производство по иску о понуждении опубликовать опровержение жителя Костаная Виталия Липокурова к издателю еженедельника «Наша Газета» ТОО «Твой шанс», главному редактору Ольге Колоколовой и корреспонденту Аркадию Денисову.
Гражданское дело прекращено в связи с заключением между сторонами медиативного соглашения, согласно которому истец отказывается от своих требований по публикации Аркадия Денисова «Во саду ли, в огороде…», в том числе по вопросу возмещения морального вреда. В свою очередь ответчики обязуются оплатить сумму в размере 12 778 тенге. Данная сумма  состоит из суммы возмещения расходов на представителя (10000 тенге) и расходов на оплату доверенности в размере 2 778 тенге.
24 июля Виталий Липокуров обратился в  Костанайской областной суд с частной жалобой на определение Костанайского городского суда. Он утверждает, что стороне истца ничего не было известно об условии соглашения об отказе от дальнейших исковых требований по вопросу возмещения морального вреда. 

«Исковые требования о возмещении морального вреда не заявлялись, следовательно, они не могли быть предметом разбирательства и соответственно условиями мирового соглашения. По данной публикации не исключено, что истец обратится с заявлением об изъятии данных публикаций из оборота и намерен обращаться о возмещении морального вреда, это его Конституционное право которое не может быть ограничено», - пишет В. Липокуров.
Он просит исключить данный пункт из медиативного соглашения.

Заседание по жалобе назначено на 23 августа. 

Июль, 19
ТОО «Асылсу» (г. Усть-Каменогорск)

Вероника Казаченко, Виктор Скрипниченко, «Устинка плюс» (г. Усть-Каменогорск)
В Усть-Каменогорском городском суде рассматривалось дело по заявлению бывшего работника акимата Восточно-Казахстанской области Сауле Сейтказиной к собственнику газеты «Устинка плюс» ТОО «Асылсу», главному редактору издания Веронике Казаченко и журналисту Виктору Скрипниченко.
Поводом для разбирательства послужила статья от 6 июня 2019 года «Власть имущих… Махинации. Экс-сотрудницу акимата ВКО судят за растрату». 

Сауле Сейтказина считает, что вопреки презумпции невиновности (нет вступившего в силу приговора суда) редакция распространила в утвердительной форме  информацию об инкриминируемых ей нарушениях. В связи с этим она просит суд признать нарушенным ее право считаться невиновной, пока виновность не доказана. 
Ответчики с иском не согласились, указав, что информация была получена в ходе пресс-конференции с участием руководителя департамента Агентства по делам госслужбы и противодействия коррупции по ВКО, записей и устных комментариев журналиста К. Трухачевой, которая освещала судебное заседание по уголовному делу в отношении истицы. 
Изучив материалы дела, суд отказал Сауле Сейтказиной в удовлетворении иска.

Как следует из мотивировочной части решения суда, презумпция невиновности, обеспечивающая достоинство личности, честь и доброе имя, является неимущественным правом гражданина. И «…гражданское  законодательство устанавливает лишь один порядок восстановления нарушенного права путем предъявления требований о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Данные требования Сейтказина С.А. к ответчикам не предъявляется, следовательно, оснований для удовлетворения требований о признании нарушенным права считаться невиновной суд не находит».
Июль, 26

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

Евгений Сейпульник, руководитель общественного совета ЕНПФ (г. Алматы)
Руководитель общественного совета ЕНПФ Евгений Сейпульник во исполнение решения Жетысуского районного суда г. Алматы от 4.02.2019 г., вынесенного по иску о защите деловой репутации АО «Имсталькон», публично опроверг сведения, изложенные в публикации «Совет да нелюбовь» (от 23.05.2018 г.).  
Опровержение Евгения Сейпульника опубликовано в газете «Время» 26 июля.
2.2. Досудебные претензии
Июль, 05

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Директор ТОО «РСО Саулет» Дмитрий Михайлов 5 июля прислал по электронной почте письмо главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой по поводу статьи корреспондента Ольги Лихограй «Присвоение? Растрата? Пока ясности нет», опубликованной в газете 4 июля.

Как отмечается в письме, статья сопровождается фотографией дома, застройщиком которого является ТОО «РСО Саулет», хотя речь в статье идет о домах, построенных ТОО «Ирина и К». 

Как отмечает Михайлов, в результате публикации у читателей формируется негативное мнение о возглавляемом им ТОО и домах, построенных этой компанией.  Руководитель ТОО «РСО Саулет» просит в кратчайшие сроки опубликовать опровержение, изменить фотографию в статье с указанием данных неточностей и размещением фотографий домов, построенных ТОО «Ирина и К», о которых и идет речь в статье.

18 июля в «Нашей Газете» была опубликована статья «Саулет» здесь ни при чем» под рубрикой «Уточнение». В статье сообщается: «В «НГ» № 27 была опубликована информация о расследовании коррупционного дела, касающегося строительства шести домов, возведенных фирмой «Ирина и К» в мкр-не Аэропорт. Информация была проиллюстрирована фотографией, на которой вдали виднеются дома, построенные ТОО «РСО Саулет». Отмечаем, что этот подрядчик к данному делу отношения не имеет».

2.3. Другое

Июль, 24

Павел Поповкин, «Газета для пенсионеров» (г. Темиртау)
24 июля при подготовке статьи в «Газету для пенсионеров» по жалобе жительницы Темиртау корреспондент Павел Поповкин написал запрос в блог руководителя Управления здравоохранения Карагандинской области в разделе «Обращения». В запросе он указал ФИО женщины, номер поликлиники, к которой она прикреплена, диагноз женщины, который она сообщила журналисту сама, так как это было непосредственно связано с жалобой. 
После этого в редакцию позвонил сотрудник ведомства. Он устно известил, что, указав данные читательницы, журналист нарушает Закон РК «О персональных данных и их защите». Ответ на сам запрос был предоставлен в срок.

3. Преследование в административном порядке

Июль, 05
Жазгул Эгембердиева, «Настоящее Время» (г. Нур-Султан)

5 июля Специализированный межрайонный административный суд г. Астаны вынес постановление о выдворении корреспондента «Настоящего Времени» (проект радио Азаттык) Жазгул Эгембердиевой за пределы Казахстана.
Суд признал журналиста виновной в совершении административного правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 517 КоАП РК, за нарушение миграционного законодательства. Дело в том, что Ж. Эгембердиева прибыла в Казахстан из Кыргызстана 3 мая для освещения избирательной кампании в преддверии внеочередных президентских выборов и должна была зарегистрироваться по месту пребывания в случае, если срок нахождения в стране превышал 30 календарных дней. 
В суде журналист признала вину и показала, что правонарушение допустила из-за незнания требований законодательства. Ее адвокат просил назначить взыскание в виде штрафа, прокурор просил назначить наказание в виде административного выдворения за пределы РК.
Судья А. Садвакасова согласилась с мнением прокурора,  вынеся соответствующее постановление.

Журналист должна покинуть пределы Казахстана в течение 10 суток после  вступления постановления в законную силу. 

Июль, 22

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

Комитет информации Министерства информации и общественного развития уведомил  редакцию павлодарской газеты «Городская неделя» и ее учредителя ТОО «Неделя ПВ» о проведении внеплановой проверки по соблюдению закона «О средствах массовой информации». Срок проверки с 23 по 25 июля, проверяемый период – первое полугодие 2019 года. Основанием для назначения внеплановой проверки комитет назвал письмо управления внутренней политики Павлодарской области и обращение гр. Конторбаева П.

В мае в редакцию газеты пришло письмо за подписью П. Конторбаев, в котором он, представившись постоянным читателем региональной прессы и возмущенным патриотом, предъявил газете и ее журналисту Александру Баранову длинный список обвинений. Патриотически настроенного читателя возмутила безосновательная, на его взгляд, критика власти. 

«Городская неделя» проводит целенаправленную работу по формированию в сознании читателей негативного мнения о деятельности госорганов и представителей власти, а также подрыва их авторитета. Хочу выразить свое недовольство в отношении отдельных материалов газеты «Городская неделя» под авторством А. Баранова, который публикует статьи тенденциозного и провокационного характера про наше правительство и органы власти, дискредитируя проводимую ими политику. Автор публикует недостоверные сведения и откровенно навязывает читателям свое субъективное и отрицательное по отношению к работе государственных служащих и всем ветвям власти мнение, что в совокупности ведет к разжиганию социально розни и дестабилизации общественно-политической ситуации в нашей стране. Журналист не имея никаких подтверждающих сведений постоянно заявляет, что бюджетные средства расходуются не по назначению, обвиняет… оскорбляет…. Газета «Городская неделя» и Александр Баранов втаптывают в грязь проводимый политический курс…. Он (А. Баранов) порочит деловую репутацию страны. Он вредит ее экономическому процветанию своим очернительством и высосанным из пальца измышлениями…».

У автора письма особое возмущение вызывает избранный журналистом стиль изложения своих мыслей (он считает, что тот «недопустим с точки зрения литературной нормы»), а также то, что он в некоторых публикациях называет акима области губернатором (из чего Конторбаев делает вывод о том, что журналист тем самым «отдает предпочтение политическому устройству сопредельного государства»).

В конечном итоге П. Конторбаев потребовал от газеты и журналиста прекратить публикацию критических статей, поскольку они причиняют ему нравственные страдания. В противном случае автор пообещал обратиться с жалобой в администрацию президента и генпрокуратуру с требованием привлечь газету к ответственности.

Пришедший 24 июля сотрудник министерства информации и общественного развития с содержанием газетных публикаций не знакомился и ограничился изучением выходных данных газеты. 

В результате была выявлена ошибка (в некоторых номерах были указаны неверные данные по тиражу) сотрудник министерства наложил на собственника газеты ТОО «Неделя ПВ» штраф в 20 МРП. Редакция данное нарушение признала и оплатила штраф в тот же день.
Июль, 05

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

5 июля апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда завершила рассмотрение жалобы главного редактора газеты «Уральская неделя» Лукпана Азмедьярова на постановление административного суда о признании его виновным в совершении правонарушения по статье 667 части 1 КоАП РК. Судья Алибек Ахметов вынес частное определение в адрес начальника Департамента полиции по поводу ошибок, допущенных полицейскими в этом деле. Однако решение суда первой инстанции апелляционная коллегия оставила без изменений:  журналист должен выплатить штраф в размере 20 МРП за «неповиновение требованию представителя власти».

Напомним, 12 июля Лукпана задержали на городской площади и доставили в полицию.

В качестве причины полицейский в устной форме сообщил, что речь идет о каком-то уголовном деле, однако никаких документов, подтверждающих это, не предоставил.

Ахмедьяров потребовал более понятно объяснить ему цель его задержания, после чего полицейский подозвал коллег, и журналиста препроводили в автозак.

17 июня Ахмедьярова вызвали в суд по делу о «неподчинении требованию представителя власти». В суде выяснилось, что полицейские составили протокол об административном правонарушении, причем, без участия самого Лукпана, и передали его в суд. Судья вынесла решение о виновности Ахмедьярова.

- Это юридический нонсенс – комментирует ситуацию сам Л. Ахмедьяров. – Суд признает, что протокол был составлен с нарушениями, и даже выдает частное определение в отношении сотрудников, которые эти нарушения допустили. Но, рассматривая дело, продолжает опираться на сведения, указанные в этом протоколе. При этом в законе существует норма, согласно которой доказательства, собранные с нарушением закона, не могут лежать в основе обвинения и подлежат исключению из дела.

Л. Ахмедьяров   намерен обратиться с жалобой в Верховный суд.
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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